

特殊人群如何进行日常防护

孕产妇如何应对奥密克戎病毒?

沈阳市疾病预防控制中心应急管理所 张洪博

目前流行的奥密克戎病毒呈现传播力强、致病力弱、轻症多、重症少等特点。对此,孕产妇朋友要保持积极健康的心态,严密防范以免感染。

孕产妇感染有何特点?

孕产妇的感染率及其症状等都与普通人群相似。可能依次出现咽干咽痛、身体乏力、发热、鼻塞流涕等,大部分人一周左右症状自行好转,对孕产妇的健康影响不大。

如何预防新冠病毒感染?

新冠病毒传播途径主要是经呼吸道传播和手接触传播。应减少非必要外出,尤其避免到人流密集场所中去。必要出行时佩戴N95口罩,随时保持手卫生,避免直接接触公用物品。居家保持环境清洁、温度适宜,适时开窗通风。保持心情舒畅、营养均衡、适量喝水、生活规律、充足睡眠,避免着凉,增强体质和免疫力。

孕产妇感染可以居家观察吗?

具备居家隔离条件的无症状感染者或仅有低热、轻微乏力等不适的轻型病例建议居家隔离。隔离期间加强健康监测,隔离第

六七天连续2次核酸符合要求后可以解除隔离。居家隔离更有助于孕妇休息和恢复。

居家隔离孕产妇可以自己用药吗?

病毒有自限性,大部分无症状感染者无需治疗,可注意休息、多喝水,等待自愈。对于没有基础疾病孕产妇,出现轻微症状、且不影响正常生活时,无需用药。头痛、发热38.5°C以上等情况,可以口服对乙酰氨基酚解热镇痛。

哪些情况应当及时就诊?

一种是与妊娠相关的情况,如:头痛、视物不清、心慌气短、阴道出血或流液、腹痛、胎动异常等,应及时到医院产科就医。

另一种是与当前疫情相关的情况,如:体温高于39°C持续3天以上或咳嗽、乏力等症状呈加重趋势,明显呼吸急促、活动后喘憋,胸痛、意识混乱不清等应按照疫情防控相关要求就医。

疫情流行期间,是否还应该定期到医院产检?

正常孕妇,可以听从医生安排,适当减少产检次数,以减少感染机会。但一些关键

和必要的检查项目还应该按期就诊:停经11周至14周,对孕妇全面检查和评估,早期筛查胎儿染色体异常;20周至24周,产科临床常规检查、相关化验检查及胎儿系统超声等;24周至28周,妊娠期糖尿病筛查及产科相应复查;28周以后,根据医生的建议定期产检。其中36周至37周,进行全面检查,做好分娩前准备。

高危孕产妇,如妊娠合并症(贫血、糖尿病、心脏病、内分泌疾病、风湿免疫疾病等)或并发症(如妊娠期高血压),一定按照医生的建议,如期来诊。如果因为顾虑疫情、延误诊治,可能导致严重后果。

就诊前应做哪些准备?

1.做好预约。通过公众号等了解就诊医院相关要求,减少在医院停留时间。

2.必须到门诊量较大的综合医院进行产检时,也可以征求医生意见,先到附近的社区医院或妇幼保健机构/妇产医院完成相应辅助检查后,持检查结果报告单到大医院就诊。尤其是孕早期的孕妇,可以先到各地指定的孕期免费检查机构,完成相应的免费

检查项目,持《母子保健手册》,按照医生建议完成后续检查。

3.做好途中及就诊过程中的防护准备,佩戴N95口罩,携带一次性手套、纸巾等。

4.孕晚期准备好“待产包”,出现分娩迹象时,在负责医生指导下有序就诊。

孕妇如何自我监测?

孕妇居家可以自我监测体重、血压、胎动等,并且认真记录,发现异常及时与医生沟通。

正常体重孕妇的体重控制标准为:孕14周前总增重不超过2千克、孕中晚期每周增加0.4千克左右;孕妇血压的收缩压应低于140mmHg,舒张压应低于90mmHg。

孕妇一般于16周至20周开始感觉到胎动。计数胎动:28周至32周,每周1次;32周至36周,每周2次;36周后,每天1次。一般胎动次数为每小时3至4次,或12小时30至40次。

胎动计数增加或减少,提示可能存在胎儿缺氧的情况。

患有基础疾病的患者如何进行日常自身防护?

沈阳市疾控慢性病防制所副所长 胡贝贝

疫情防控政策优化后,有基础疾病的人群尤其要加强对新冠病毒的防护。

一、患有基础疾病的人群应该如何抵御新冠病毒?

对糖尿病患者来说,平稳度过疫情,非常重要的就是把血糖控制良好,这里包括两个方面,第一个让血糖的总体水平平稳,第二就是减少血糖的波动。

心脑血管疾病患者一定要规律服药,避免气、急、累。焦虑、劳累、激动、饱餐、寒冷这些因素都能增加心脑血管病的发病率,使得病情加重。

有基础疾病的人群要做到:管住嘴、迈开腿、勤监测、用对药。

1.管住嘴。

要少吃糖、油、盐这样的高负荷的饮食,每餐七八分饱,避免暴饮暴食。做好三餐的分配、品种的多样化。糖尿病患者要按照医生指导的糖尿病健康饮食进行用餐。

2.迈开腿。

适当的运动可以消耗多余的热量,增强体质。但是每个人的运动方

式和运动量是不一样的,要根据自己的年龄和身体条件量力而行、循序渐进,可以根据自己的爱好选择走路、跳舞、打太极拳、打球等运动方式。运动到中等强度,即运动中感觉心跳加快、微微出汗、自我感觉有点累;运动中呼吸频率加快、微微喘,达到可以与人交谈,但是不能唱歌的程度;在休息后10分钟内,锻炼所引起的呼吸频率增加应明显缓解,心率也恢复正常或接近正常,否则应考虑运动强度过大。高血压急性发作期应避免运动。

3.勤监测。

定期测血糖,可以及时了解自己的血糖情况,以便于随时调整用药方案。要定期监测血压,推荐家庭自测血压进行健康管理。血压达标且稳定的高血压患者,每周自测血压1次;血压未达标或不稳定者,应增加自测血压的次数。要注意观察自身基础疾病的症状变化,出现问题及时就医。

4.用对药。

有基础疾病的患者要按照医嘱规律正确用药。要减药还是增药一定要

根据医生的指导进行调整。

二、如被感染,应如何注意?

首先不要慌,根据临床表现来对症治疗即可。如果只是咽痛、咳嗽、流鼻涕、全身肌肉酸痛、头痛及轻微发热症状时,可以服用解热镇痛的药物。

感染新冠病毒后,绝大多数都是无症状或者轻症,居家服用药物时,选择一种即可,严格按照说明书服用,切勿过量,同时多喝水,休息几天就好了。

老年人也不用恐慌,在家人的细心照料下很快就能好转,个别出现重症、有肺炎、缺氧及呼吸困难等更重的患者,就需要入院做进一步全面诊疗。

冬天本身就是心脑血管疾病的高发季节,患有高血压、冠心病等心脑血管疾病的患者在感染新冠病毒后,在心脑血管疾病的救治过程中与未感染新冠病毒的患者基本是一致的,并没有增加风险。希望大家也不要太焦虑,用平常心态看待疫情,让自己的原有基础病不再被诱发,或者不再形成重症即可。

学校如何防控疫情?

沈阳市疾病预防控制中心应急管理所 张峻岐

家长和学生是自身健康第一责任人。要随时做好个人健康监测,如出现发热、咽痛、咳嗽、乏力、腹泻等症状,不要带病上学,要视病情居家观察或就医,主动向学校报告。

学生要养成自觉规范佩戴口罩的良好习惯,尤其是在校园内的公共场所,如在教室、图书馆、会场内。在室外参加人群密集的集体活动、在食堂处于非进食状态、在校园外乘坐公共交通工具、进入公共场所时,都要规范佩戴口罩。每名学生应随身备有符合标准的一次性医用口罩,以便更换。佩戴口罩时确保口罩盖住口鼻和下巴,鼻夹要压实。

口罩如出现脏污或因出汗、打喷嚏、流鼻涕被污染了,应立即更换。一次性医用口罩,连续佩戴的时间一般是2至4个小时。N95口罩连续佩戴时间一般不建议超过6个小时,最长也不能超过8个小时。临时摘下口罩应正确存放:摘下口罩后抓住四个角,把口罩对折,放入口罩的原包装袋或干净纸巾或密封袋中。要注意:尽量不要用手触碰口罩受污染的外侧。

除口罩外,家庭还要备足其他防护物资,如免洗手消毒剂或消毒湿巾、一次性手套、纸巾等,并学会正确使用。

学生在校期间,在参加文体活动或就餐过程中不能戴口罩时,应保持社交距离,避免聚集。提倡“两点一线”,减少不必要的外出,避免到人群聚集场所。要养成勤洗手、咳嗽打喷嚏捂口鼻的良好卫生习惯。家长接送孩子时在校门口不聚集,即送(接)即走。

辽沈晚报记者 王鹏

老年人接种新冠病毒疫苗非常安全

辽宁省疾病预防控制中心免疫规划所所长、主任医师 方兴

老年人是感染新冠病毒后引发重症和死亡的高危人群。接种新冠疫苗能有效降低老年人、有基础疾病人群的重症和死亡风险,这些人接种疫苗获益最大。接种新冠疫苗对老年人是非常安全的。

新冠疫苗的安全性和我们常年接种的其他疫苗的安全性相当,而且老年人的不良反应发生率还略低于其他年龄段人群。目前,全球接种中国新冠疫苗的老人已有数亿剂次,接种者的最高年龄达到106岁,且没有发现接种新冠疫苗后对老年人自身慢性病

病情有影响,所以老年人可以放心接种。

据了解,目前辽宁省新冠疫苗接种已超过1亿剂次,但60岁以上人群接种率相对较低,尤其是80岁以上人群接种率明显低于其他人群,这部分人群又是感染后容易发展为重症的特别需要疫苗保护的人群。

根据国务院联防联控机制印发的《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》要求,辽宁省按照国家要求对老年人新冠疫苗接种工作进行部署,明确了全部预防接种单位全

面开诊,做到预防接种便民、利民,要求各地周密组织安排,细化各项措施:

一是逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。

二是接种单位按照“四有”(有驻点医务人员值守、有急救设备药品保障、有120救护车转运患者、有转运和救治的绿色通道)要求做好医疗保障。

三是接种人员规范接种,做好老年人接种后疑似预防接种异常反应的监测和处置。



辽沈晚报记者王鹏

你的心愿就是我出发的起点